PROJET « GRAINES DE LECTEURS »
EN PARTENARIAT AVEC LA VILLA GILLET




Vous avez une classe de CM1/CM2 et souhaitez engager vos élèves dans une expérience vivante de littérature qui permet de travailler les compétences de lecture/écriture tout en enrichissant le parcours d’éducation artistique et culturelle de vos élèves ?
Constituez votre binôme CM/6ème, et inscrivez-vous au projet « Graines de lecteurs ». Ce projet permet à huit binômes de CM1 et/ou CM2 et 6ème de vivre des situations de lecture et d’écriture en échangeant avec un auteur tout au long de l’année. 
Il s’adosse à un événement culturel de grande ampleur, organisé par la Villa Gillet, les Assises Internationales du Roman dans lequel plus de soixante écrivains et critiques du monde entier se réunissent durant une semaine au mois de mai autour de tables rondes thématiques, de dialogues, de lectures, de rencontres en bibliothèques, en librairies…
La Direction des Services Départementaux de l’Education Nationale du Rhône, la DAAC, la DRAC et la Villa Gillet s’associent pour vous soutenir dans ce projet. 
Vous trouverez sur le site départemental « Maîtrise de la langue » des informations sur le projet et le résultat du travail engagé cette année 2019/2020 ainsi que des compléments sur le site de la Villa Gillet 

Les enseignants désireux d’engager leur classe dans le projet devront constituer un binôme CM/6ème entre une école et le collège de secteur ou de proximité. L’appel à projets est ouvert du 5 juin au 21 septembre 2020.

· Pour les classes de la ville de Lyon, les candidatures sont à proposer par les écoles dans le cadre de l’appel à projets spécifique de la ville.
· Pour les classes hors Lyon, l’action devra être déposée par le collège dans le cadre de l’appel à projet  de la DAAC en utilisant cette année, la nouvelle plateformle adage.

Pour plus de renseignements, contactez : 
ce.ia69-reussitres.educatives@ac-lyon.fr ou ce.ia69-cpdmdl@ac-lyon.fr


